

到“十四五”末，全省化工行业总产值力争超过1.4万亿元—— 扬优汰劣，江苏化工奔“高端”

产业观察 CHANYEGUANCHA

■ 新华日报记者 付奇

9月27日，江苏省化工产业绿色低碳提质增效现场推进会在张家港市召开，会上，相关部门围绕《江苏省“十四五”化工产业高端发展规划》进行了解读。

根据规划，到“十四五”末，全省化工行业总产值力争超过1.4万亿元，年均增速达6%以上。转型升级、优化布局、奔向“高端”，成为化工大省江苏的必由之路。

高起点谋划，系统性重构现代化产业体系

化工是江苏省经济的重要基础产业和支柱产业。2020年，全省化工行业实现主营业务收入1.04万亿元，约占全国石化行业的9.42%。今年1—8月，全省化工行业新增利润约540亿元，对规上工业利润增长贡献率约28%。

然而，近年来，江苏化工产业发展形势较为严峻。产业层次尚待优化，园区规范化管理水平有待提升，企业本质安全环保水平还不够高。“这些都说明了化工整治提升工作依然任重道远，需要我们高起点谋划推动‘十四五’化工产业高质量发展，系统性重构符合产业发展规律、绿色安全的现代化工产业体系。”江苏省化治办副主任、省工信厅副厅长李强解读说。

此次规划提出江苏省化工产业

“十四五”期间的发展思路——以创新驱动、科学布局、绿色低碳、本质安全为发展原则，以优化石化产业、提升传统化工、发展化工新材料作为主要发展方向，以原料路线多元化、产品结构高保先进、补链强链特点明显的优质高端项目。”苏州市副市长查颖冬说。

规划明确了总体布局方案、产业发展重点和保障措施——产业布局方面，到2025年，化工园区、集中区产值贡献率提升至70%以上，化工企业入园率提升至50%以上；结构调整方面，高端产品比重（化工新材料、新领域精细化工）由目前的15%左右提高到23%；安全绿色方面，安全生产事故风险防控水平全面提升，废水、废气和固废全面实现综合治理、回收利用和达标排放，创建一批绿色园区和绿色工厂。

江苏省发改委副主任张世祥表示，立足高起点谋划，必须强化政策支撑，明确化工产业发展方向；强化刚性约束，夯实化工产业发展基础；加强统筹协调，全力服务重大项目建设，切实推动“十四五”期间全省化工产业绿色低碳提质增效。

优化布局，有序推动差异化发展

“十四五”期间，江苏省根据各地发展条件和化工产业发展特点，将化工产业布局总体划分为沿江产业区、沿海产业区、苏北产业区三大部分。以化工园（集中）区为基本发展载体，形成以连云港石化产业基地和28个化工园（集中）区为主体的“1+N”化工产业发展格局。

沿江地区要严格落实“共抓大保护、不搞大开发”要求，优先布局绿色工艺、智能制造、智慧管理类生产项目，进一步提升精细化工、化工新材料的集约化发展水平，推进土地集约利用。“围绕‘优’字谋划，我市全力推进

产业高质量布局，在做好‘无效供给、低端产能’企业减法的同时，做好‘高端产业、绿色产业’的加法，大力支持传统化工、发展化工新材料作为主要发展方向，以原料路线多元化、产品结构高保先进、补链强链特点明显的优质高端项目。”苏州市副市长查颖冬说。

沿海地区要发挥临港优势，提升多元化原料加工水平和规模，推动重大石化项目落地，加快形成以基础化工原料生产为龙头，化工新材料、高端精细化学品等多产业联动的现代化工产业体系。其他地区要加大规范入园集聚发展力度，不断提高化工企业入园进区比例，因地制宜调整产业结构，推进化工特色化发展。

连云港既滨海又地处苏北，是江苏省打造国家级石化产业基地的“种子选手”。今年以来，总投资67亿元的盛虹炼化一体化项目已进入投产准备阶段，总投资800亿元的卫星石化一期羟基综合加工项目已投产，瑞恒碳三产业链、瑞科电子化学品一期项目计划10月建成……全市上下一批高端石化项目正快马加鞭地建设。连云港市副市长徐家保表示，“将以石化产业为核心，重点发展炼化一体化、多元化原料加工、化工新材料和精细化工、基础化工原料等四大产业集群。同时，协同带动赣榆、灌云、灌南发展石化产业链下游和价值链高端产业，形成综合竞争力强、资源集约利用率高的现代产业体系。”

“滚石上山”，推动江苏化工奔向“高质量”

眼下，江苏省化工行业面临高质量发展的严峻挑战，推动化工产业向高端发展堪称“滚石上山”，尽管困难重重，但路径清晰。此次规划中也进行了细化部署。为实现化工产业高质量发展，

需要重点推进实施基础设施配套、生态环境保障、双碳目标支撑、重点企业培育、技术装备提升、创新生态优化、人才队伍壮大、标准体系建设等保障工程，多方合力夯实发展的“基座”。

“要以严格监管维护良好环境秩序。”江苏省生态环境厅一级巡视员陈志鹏表示，既要严厉打击违法行为，强化化工整治后督察，还要出台企业产权保护措施，实施环保应急管控限产豁免措施等，保护企业合法权益。

高校提供智力支撑。“作为化工学科领域的省属高校，南京工业大学责无旁贷，责任重大、使命光荣。学校将提高政治站位、强化使命担当，携手江苏乃至全国化工高校、科研院所在培养急需紧缺人才、开展‘急难愁盼’技术攻关、加快高精特新成果转化等方面下足功夫、做大文章。”南京工业大学校长乔旭说，接下来，将全力建设中化连云港循环经济产业园的百万吨级高端功能性材料战略项目，对标全球化工头部企业，坚持绿色发展、信息化赋能，重塑企业核心竞争力。

化工产业高质量发展，需要安全支撑。“十四五”期间，江苏省将继续从防范园区安全风险、强化产业源头管控、加强行业安全监管、严格危险废物监管、提升应急救援能力、加强安全教育培训等方面添加一把把“锁”，加强化工行业安全生产。江苏省应急管理局副局长任栋表示：“我们将深入开展安全生产专项整治，加大科技投入，持续提升企业本质安全水平，淘汰一批不符合安全生产条件的企业，推进危化品企业安全生产形势持续稳定向好，为化工产业高质量发展提供安全保障。”（原载于9月28日《新华日报》）

信息速递 XINXISUDI

上海外贸连续15个月保持增长

■ 解放日报记者 李晔

据上海海关统计，今年前8个月，上海市实现进出口总值2.57万亿元人民币，比去年同期增长17.1%。今年8月单月，上海市进出口增速双双加快，实现外贸进出口3587亿元，同比增长14.4%，成为连续保持增长的第15个月。

值得一提的是，在全球集成电路跨国供应链不断断链的情况下，今年前8个月，上海市的集成电路出口达1071.5亿元，仍增长10.9%。这与上海

市相关部门合力为企业补链息息相关。近期，上海海关会同上海市经信委、市集成电路行业协会及中国东方航空等多家单位反复协调，决定以货物包机形式，保障上海及周边20余家高新技术企业“团购”集成电路制造相关材料。9月12日，一驾搭载30余吨进口光刻胶、防反射薄膜生成液等材料的航班降落上海浦东国际机场，在海关严密高效查验后，直接运往采购方的生产线，用于生产加工并再次出口，确保了国内企业对海外客户的履约能力。

（原载于9月22日《解放日报》）

长三角地区 放心消费行业创建行动启动

■ 安徽日报记者 彭园园

9月24日，长三角地区共同开展放心消费行业创建行动在金寨启动。围绕“满意消费长三角”行动目标，以与消费密切相关行业领域为重点，推动行业组织建立健全行业预警机制和行业消费维权机制，制定行业自律规范，创建一批消费环境优、示范作用好、社会影响广、文明程度高的行业组织，逐步健全完善长三角地区消费环境建设共治格局。

会上，长三角消保委联盟发出共同开展放心消费行业创建行动的倡议，鼓励倡导行业组织推行先行赔付等消费保障机制。沪苏浙皖一市三省餐饮行业协会、电子电器行业协会

（原载于9月28日《安徽日报》）

江南古镇 开启金秋庙会

9月28日，游客在龙门古镇外的粉色花海中拍照留影（无人机照片）。当日，浙江省杭州市富阳区龙门古镇开启2021“富春山居·味道山乡”之龙门庙会的序幕。庙会以“忆·时节—古镇喊你过节头”为主题，围绕“忆·儿时滋味”“忆·热闹时节”“忆·古韵传承”三个子篇章，打造山居氛围、呈现非遗项目、赏味百县千碗等，同时有古街巡游、砚池月夜、三国彩绘等民俗演出，还有龙门米酒等特色美食以及踩高跷、滚铁环、踢毽子等童年游戏，用热闹喜庆的方式迎接国庆。

■ 摄影 新华社记者 徐昱

浙江湖州成立“两山银行”联盟 推进生态资源高效转化

■ 记者 唐弢

据新华社杭州9月27日电 近日，浙江湖州正式成立“两山银行”联盟。据介绍，联盟将在区域品牌共塑、资源统筹共谋、项目联合推介等方面推动各县区开展创新合作，探索形成生态产品价值实现方案。

集中收储促进“变散为整”。以安吉为例，“两山银行”打通了安吉资源规划、住建、农业农村等部门数据信息，把需集中保护开发的耕地、园地、林地、湿地以及可供集中经营的村落、集镇等碎片化资源资产，经摸底、确权、评估后整合推向市场，实现生态资源向资产、资本的高水平转化。

“去年，我们将位于湖州市安吉县孝丰镇上破旧散落的南门老街古

宅民居，完整收储到‘两山银行’的资源库中，并在保留老街原有风貌的基础上实施整体修缮，把老街打造成一条沉浸式的生态产品文化街区。”孝丰镇副镇长陈钟说，据估算，在收储提升后，南门老街古宅民居资产价值达到8000多万元，增值近3倍。

集中收储促进“变散为整”。以安吉为例，“两山银行”打通了安吉资源规划、住建、农业农村等部门数据信息，把需集中保护开发的耕地、园地、林地、湿地以及可供集中经营的村落、集镇等碎片化资源资产，经摸底、确权、评估后整合推向市场，实现生态资源向资产、资本的高水平转化。

“去年，我们将位于湖州市安吉县孝丰镇上破旧散落的南门老街古

大 网络规模大
城市农村，全光网络，深度覆盖

快 网络速度快
高清电影秒级下载

多 内容应用多
海量片源任性看，智慧家庭产品多

好 装维服务好
即办即装，即报即修，贴心服务

**宽带选移动
上网质量好**

我们百分努力 只为您10分满意

·广告·

中国电信

5G

千兆生活用电信 5重好礼惠全城

1000M
超大流量
千兆宽带
全屋智能
云电脑

5G手机
爆款特惠直降
新开通5G享500流量
超快玩得心安
全面提速1000M
全屋WiFi满速覆盖
安全可控、隐私保护、绿色节能
随时享套餐福利

心级服务 10分满意



ICBC 中国工商银行

智“惠”金融
心动折扣

千只基金 申购费1折起

黄金积存、文化金条都在等你

智慧财富
美好与共

上828工银财富季 Q·搜

活动时间 8月28日-11月30日

详询工商银行官方网站

官网地址: http://www.icbc.com.cn

客户服务热线: 95588



广告